

小班幼儿泥塑活动指导策略初探

■ 重庆第四托儿所 杨晓莉



泥塑活动是幼儿非常喜欢的活动。小班幼儿常将泥自由拍打、捏长、重叠，但由于这个年龄阶段的幼儿手部肌肉的发育不够成熟，认知和经验很有限，此时他们的塑造还处于原始性体验、感知泥土阶段。如果此时教师用有针对性的指导策略去引导幼儿，会使幼儿在塑造经验和技能上得到帮助和提升，使幼儿从盲目的塑造向有目的的塑造发展，激发他们更多的创造性。

一、运用意愿塑造和适时介入的策略激发幼儿对泥塑活动的兴趣

小班孩子在泥塑塑造活动中最大的愿望就是能按照自己的想法来塑造，年龄越小表现越明显，他们不愿受约束，喜欢用泥塑造自己喜爱的东西并乐此不疲。在教学过程中，教师应允许和鼓励孩子的个性发展，让孩子拥有自己的思想感情，并使他们在塑造过程中学会认识自己和发现自己的潜力。因此，在刚开展的泥塑教学活动中，教师应多以意愿塑造的形式为主，给孩子提供自我表现的机会，使其在泥塑操作中产生自主精神，幼儿正是在这自由的意愿塑造当中，不再把教师当作自己行动的决策者，他们把泥塑活动当作一种游戏，并常常沉浸在游戏之中，忘记了一切，其泥塑的兴趣和想象也在这个时候开始被激发。

小班孩子因其年龄特征的关系，在塑造中其认知和经验都会受到局限，有的幼儿会非常迷茫、丧失信心、选择放弃或是不断地重复以前的



塑造经验，这时，如果教师能适时地介入并巧妙地进行点拨，能帮助幼儿理清思路，重新激发幼儿对塑造的兴趣，继续原来的探索并获得成功的愉悦，其塑造经验随之也会得到提高。在介入的时候，教师一定要把握好“适时”的度，使幼儿在活动中既能得到帮助，拓展开幼儿的思维和想象，又能不影响幼儿学习的情绪。

二、运用提示的策略促使幼儿向有目的的塑造发展

在泥塑经验的不断累积中，孩子们开始较为熟练地运用揉、捏、团、压，搓、揉等技能，他们在泥塑方面的技能技巧和想象也逐渐开始向前发展。但这个时期的孩子其塑造能力的发展始终受其心理发展和立体知觉能力以及知觉经验的制约，此时的他们还处于盲目塑造阶段，他们在塑



造过程中一般不会先确定主题，而是看到塑造出的东西后感觉它看起来象什么然后才给予命名。因此，在这个过程中，教师首先要根据孩子们的兴趣和实际水平，选择幼儿较为熟悉的、适宜用泥塑表现的事物作为塑造主题，借助图片或实物、言语、音乐或儿歌、辅助材料、以及同伴间作品之间的交流等，给予他们各种提示，及时引导孩子向有目的的塑造进行过渡。

明示就是教师直接给予幼儿明确的塑造主题，让幼儿从一开始就带着目标进入活动。这种方法能使幼儿的塑造活动直接切入主题，比较适合集体教学。这种方法的运用主要针对于孩子对生活的感受程度，教师在选择内容时一定要注意选择容易让他们感兴趣的，是他们在生活中常见的、非常熟悉的，而且是在塑造中较能达到成功的东西。如：泥塑活动《生日蛋糕》，其内容的选择来自幼儿的生活，也是幼儿非常感兴趣的事。活动中，教师先以《生日快乐》的歌曲引入活动激发了幼儿的活动兴趣，再通过言语的讨论和各种生日蛋糕的图片引导和观察，让幼儿及时了解生日蛋糕的形、色、质、味以及它们之间的联系，为塑造“生日蛋糕”进行铺垫。在进行塑造之前，教师向幼儿明确提出了今天的活动是帮“老奶奶做生日蛋糕”，使幼儿带着目标进入塑造活动。由于教师的明示，幼儿在操作过程中大多能根据塑造的主题进行塑造，即使有个别的孩

子出现活动内容以外的状况，教师也能用言语及时将他带入活动中。如：奶奶等着吃生日蛋糕，你帮她做好了吗？你会做什么样的生日蛋糕？这种味道的生日蛋糕用什么颜色的胶泥做会更漂亮呢？等等。

暗示就是指借助图片或实物、言语、音乐或儿歌、辅助材料，以及同伴间作品之间的交流等，给予他们各种提示或帮助。每个幼儿都有其独特的个性和独有的视觉感受，对事物的领悟程度也不同，因而他们对事物的表现方式也不尽同。教师应善于把握每个幼儿的独特个性，在组织教学的过程中，根据孩子的性格特点采取不同的方式去帮助和引导孩子，使幼儿在活动中既能得到帮助，拓展开幼儿的思维和想象，又能不影响幼儿学习的情绪，比较常用的方法就是暗示。教师在泥塑活动中借助图片或实物、言语、音乐或儿歌、辅助材料，以及同伴间作品之间的交流等各种暗示，引导幼儿有目的地选择塑造主题、有目的地进行塑造。如：《月饼》、《布娃娃》、《小蜗牛》、《糖葫芦》、《我心中的太阳》、《我的妈妈》等等，这些塑造的主题有的来自歌曲，有的来自儿歌，有的来自孩子们自己对自然、物象的不同感悟。刚开始时，大多数的幼儿可能对此还不太习惯，有时塑造到一半他们就转移主题，这是因为他们还处于盲目塑造阶段，习惯于按照自己的想法进行塑造，在这时，教师不要勉强幼儿完成主题作品，可借助言语对完成作品的幼儿及其作品大加赞赏，鼓励他与同伴分享、交流，以少数带动多数，也可用一定的奖励刺激幼儿，随着时间的迁移，幼儿的塑造活动就会向我们预期的目标——有目的的塑造（包括在塑造内容的选择上、在塑造物品的形象上、在塑造的技能技巧上）一步一步的发展。另外，在幼儿塑造的过程中，教师还可将捏泥的基本技能编成儿歌，在活动当中让孩子们边做边听，使他们

在捏泥的过程中受到启发，掌握初步的捏泥技巧。

三、运用整合策略将泥塑与绘画整合互补

在泥塑的过程中，幼儿的思维也能如绘画般运用多通道的感觉器官，获取、再造、物化审美心理意象。因而，在实际的教学活动中，教师可以将绘画与泥塑进行相互整合，利用两者之间共同的特点进行互补，可有助于幼儿在塑造中对物体造型、比例、空间知觉、色彩的搭配运用、想象力上的提高。如：泥塑活动《蜗牛》。在开展活动之前，教师通过引导让幼儿从视知觉上获取蜗牛的主要特征，然后，让幼儿用绘画的方式表现蜗牛的造型；在绘画的过程中，幼儿用单线条方式呈现出自己对蜗牛的表象的认知，并用点、圈、短线、涂色等方式进行装饰，其作品融入了幼儿的情感。随后，教师让幼儿用泥塑造的方式再次表现蜗牛，在用泥塑造的过程中，幼儿将绘画中运用的技能和方式进行了迁移。他们熟练地将泥搓成长条，象绕线团一样将泥卷成饼，并用点、圈、短线和不同的色彩进行装饰，使之更具审美特征。

四、营造宽容、自主的心理空间

泥塑是幼儿表达自己对生活的感受和内心意愿的方式之一，其作品是其心灵的表白。当幼儿进行塑造时，教师不必要求幼儿保持寂静无声，保持井然的秩序。因为过多的强调这些，将会影响幼儿愉快的情绪和活跃的思维，桎梏儿童的个性和创造力的发展。在泥塑活动中，教师应给予幼儿自主独立的塑造空间，只告诉幼儿一点，在塑造时，尽量不要影响到其他小朋友，同时鼓励幼儿多观察、多思考、多创新。同时教师还可参与到幼儿的塑造活动中，成为他们的朋友，适时给予帮助，教师的参与会让孩子觉得此活动不比一般，会让他们更有兴致，以至产生更多的灵感使作品富有新意。在评价幼儿作品时，教师应用

欣赏的态度并从中发现其优点。因为，教师的每一次发现，都将成为幼儿在下一次的泥塑活动中进步的起点。▼

